TSBB32 Linjara system — Forelasning 5
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Exempel — systembeskrivning for ett elektriskt system
R L
1 Y'Y\

lx(t)éb c=— y(t) :

Rakneexempel: Berakna sambandet mellan utsignalen y(t) och insignalen x(t) !

(Har anvander vi Kirchhoffs spanningslag samt s ® Iﬂ%"“ M'E(Fséor‘/\@éﬂ‘
strom-spanningsambanden for R, L och C!) \\

d2 t dv(t En differentialekvation! Samma
LG A =R M +y (t) = X (t) typ av systembeskrivning som for
dt2 bl.a. mekaniska svangningssystem!
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Exempel 2

L8 (M

Stromkallan utkor insignal till

det linjara elektriska natet/systemet,
dar strommen till kapacitansen

ar systemets utsignal.

éa(f) ; ‘ Ainfl‘f.sy JM > (4/1.[ )

Berakna den systembeskrivande
differentialekvationen!
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Seriekoppling av natelement

Nedanstaende kan erhallas bl.a. med hjalp av Kirchhoffs spanningslag

samt observationen att samma strom flyter genom hela seriekopplingen:
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Parallellkoppling av natelement

Nedanstaende kan erhallas bl.a. med hjalp av Kirchhoffs stromlag

samt observationen att samma spanning ligger 6ver alla natelement:
R I N e
| R1 R, |IR,: L, 3L, | ==C,=C, 1c,,;
| B L , B L | B _____:|— i
E ,'I Specialfall E ,'I Specialfgll i ,'I E
E A R dénzz: A g dan=2: : i—— L i
| R, =Ri//Ry | Lp=L//L; 1 |
! p _RiR p _LL . T i
8 CR+R, i1 & Li+l, 15| |
E§l=i+l+ gl LIS W, e | C,=C,+C,+---C,
"Ry, R R, R, bl L, L L L, I e

Exempel - parallellkopplade resistanser, n=2:

O >
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Spanningsdelning over resistanser

En spanning som ligger 6ver tva seriekopplade resistanser
fordelas dver resistanserna i proportion till deras storlek:

___________________________

. i(t) | v4(t)

I _>_l . R,

E R E i(t)= (Ohms lag)
4 2 : e(t)

E e(t)<> ]:_,. i R,+R,
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Exempel 1:
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Exempel 2: / )<=—211 \/,(,{/:
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Stromdelning for resistanser

En strom som gar genom tva parallellkopplade resistanser fordelas
sa att storleken av varje delstrom blir omvént proportionell mot
storleken av respektive resistans:

Ry -iy(t)
e(t)= (Ohms lag)
(Ri/Rg)-i(t)

() || ||R

(Spanningen e(t) ligger dver saval R, som R;)

Exempel:
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Berakning av utsignal fran linjara system

Exempel:
L L X(t) o
. Liniart y(t)
vlt) () RI|ve=yt) | —lsystem—
= x(t) ) s
= L dvgt(t fR-vg(t)=R v, (t) L % R-y(t)=R-x(t)

....................................................................................................

Losning av differentialekvationen for varje insignal x(f): | y(f) = yu(t) + y,()
(v(t) = homogen 16sning, y,(f) = partikular [6sning)

Finns det nagot enklare satt att berakna utsignalen vg(t), utan att forst berakna
differentialekvationen och sedan l6sa differentialekvationen for varje insignal?

JA - med olika transformer, som vi tar upp i denna kurs!

Vi inleder med att betrakta (co)sinusformade signaler
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Exempel:  Beratna M{Sﬁna/en 75,1) i cnsiqralen a x(@)= Heos(své +F) V]

(Vi gor detta pa foreldsning 7)
Loésningsmetoder:

1) Los differentialekvationen pa traditionellt (ibland krangligt/svart) satt.

2) cos/sin = Anvand komplexvard representation av spanningar och strommar
= Enklare berakningar!

A /\ AWAN
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Grafisk beskrivning av v(t) — visardiagram:

Re
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Samband, strom-spanning, for elektriska natelement
vid (co)sinusformade strommar och spanningar

V(t)=\7008((1)t+(p) Re{V-ejwt}, dar M
i(t)zfcos(wt+a):Re{1.ejwt}, dér[:f—-ef“
( Vinkelfrekvensen o ar har en konstant, inte en variabel )

® v(t)=R-i(t)

R uy = Re{!-ej(”t} =Re{ﬂ.eﬂ0f}

= V=R.I

\Z
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